

# 打造市民乐享其中的城市“绿腰带”

张村河生态公园(一期)先行启动区开建 预计在明年初建成



记者从崂山区城市更新和城市建设指挥部了解到,张村河片区城市更新持续推进中,日前,张村河生态公园(一期)先行启动区已开工建设,先行启动区全长1.2公里,预计在明年初建成。



张村河生态公园(一期)先行启动区效果图。

## 自然生态岸线贯穿全线

围绕张村河项目建设,崂山区着力把张村河打造成为生态绿色休闲文化景观长廊,成为广大市民乐享其中的城市“绿腰带”。

崂山区城市更新和城市建设指挥部相关负责人介绍,完成前期管线穿越河底等工程后,今年6月5日,张村河生态公园(一期)先行启动区正式启动建设,目前已完成定位放线,正在进行完善施工计划、地面清表及土方外运等工作。崂山区还发布桥梁概念方案征集公告,以创新设计理念展现出一桥一景、山水融合的桥梁空间布局,突破传统设计思维,创造富有青岛特色、崂山文化和创新时代特征的意象。

在建设过程中,张村河生态公园要打造自然生态低碳的自然河床花园。结合张村河季节性河流特征及河道纵向竖向高差,秉承“综合利用河滩”的设计理念,形成自然河床花园景观。以浅滩湿地、滨水草甸、自然跌水塑造生态河岸,同时减少高的拦蓄水坝数量,降低工程造价。

施工中,还要实现自然生态岸线贯穿全线。张村河河道施工后要将垂直岸线改造为自然生态岸线,将等宽的河道改造为蜿蜒多变的自然生态公园,生态岛、子沟、自由坡地等体现出连贯且富有变化的河道生态景观,改造后自然驳岸占比87.3%。

## 修复张村河水生植物

建设过程中,项目要减少硬质材料铺装。园路采用生态环保、耐久强固、易维护的新型铺装材料玻璃砂砾石聚合物地坪;绿道采用彩色OGFC透水沥青,注重生态性;在较大活动场地采用高强度PC陶瓷砖和天然石板,强调耐久性。项目采取下凹绿地、透水铺装、雨水花园、生态草沟四项技术收集、利用雨水。

本次建设中,崂山区还要对张村

河修复水生植物,打造生态修复样本,结合驳岸地形对挺水植物、漂浮植物、沉水植物进行综合选取,增加生态系统稳定性,强化水体的自净能力。利用本土水生植物品种打造“水下森林”,形成对悬浮物、溶解性污染物的高效去除。以苦草、轮叶黑藻、狐尾藻等沉水植物为主体,搭配种植金鱼藻、眼子菜等,形成多样优种群落,打造生态修复样本。

张村河生态公园(一期)先行启动区建设中,崂山区将系统抓好基础配套完善和优质产业导入,将该片区打造成为产城融合示范样板,建设现代化山海品质新城。

## 中韩社区即将启动村改

崂山区统筹推进28.5平方公里张村河片区,打造国际化大都市示范窗口区。崂山区在全市率先实施总设计师制,目前,院士团队6人小组已经驻场办公。

5月28日,刘家下庄安置区首批楼座实现主体封顶,比原计划提前7个月,预计7月中旬全面主体封顶。从签约、拆迁到建设、主体封顶,仅用时1年。张村河南安置区,预计8月底全面主体封顶。李家下庄、孙家下庄安置区预计11月中旬封顶。

枯桃社区为张村河片区最大的城中村,共有居民1129户,房屋1341处。15天签约期完成搬迁补偿协议签订工作,共签房屋1340处,签约率99.9%。

张村社区已于4月22日完成签约,二季度共计完成4个社区签约。中韩社区将于近期启动搬迁补偿协议签订工作。

崂山区人民医院启动规划建设,选址深圳路以东、长沙路以北,建设“小综合、大专科”三甲医院。占地面积约80亩,总投资15亿元,设置床位800张。计划6月份完成立项,7月份完成方案征集,年底前开工,2026年6月投入使用。

今年计划拆除违建80万平方米。截至目前已累计拆除各类违建1362处、91万平方米,提前7个月超额完成全年整治任务。

/ 延伸 /

## 重点园区“百日攻坚”

崂山区两大新兴产业专业化园区建设提速。崂山区依托虚拟现实、人工智能两大市级新兴产业专业园区集群集聚发展产业,着力推动园区横向配套、纵向延伸、规模壮大。其中,虚拟现实专业园区中,虚拟现实整机和光学模组一期项目已竣工投用,歌尔光学模组设备进场生产;虚拟现实整机和光学模组二期项目主体封顶;国家虚拟现实创新中心内外装修进展迅速,虚拟现实创享中心已垫层施工。

人工智能专业园区中,国家高端智

能家电创新中心正式搬迁并投入使用;中科曙光全球研发总部基地开始玻璃幕墙安装;一汽解放(青岛)商用车研究院主体封顶;华尚人工智能中心主体施工;青岛人工智能科技创新中心、好美智谷人工智能产业园、青岛泰科达数据中心产业园正进行土石方开挖。

6月21日,崂山微电子公司掀起项目建设“百日攻坚”热潮,相关领导到工地现场开展项目调度工作,确保9月30日虚拟现实整机和光学模组项目整体交付,12月31日创享中心主体交付。

## 老旧小区改造过半

今年,崂山区计划改造老旧小区共64个,共计487栋楼座,13371户居民,建筑面积150.88万平方米,总投资额约10.35亿元,已于3月底全部开工。

截至目前,第一批开工的4个老旧小区已全部完工,第二批38个小区中,计划6月底按期完工的小区有15个,剩余27个小区预计9月底全面完工。

针对已办理施工许可手续的64个

老旧小区项目,每个小区确定一名监督员具体负责,在项目开工之初监督组、监督员全面做好老旧小区改造监督交底,同时按照“专人一包到底、科级全面巡查、中心重点检查、局级动态督查”的四级监督检查制度,根据项目施工进展,有重点地开展日常巡查检查,压实各参建单位主体责任,确保老旧小区改造项目按照既定目标有序推进。

## 加速招引总部经济

下一步,崂山区要重点推进虚拟现实创享中心、人工智能科技创新中心、源嘉生命科技产业园等一批基础施工项目,推进中科曙光全球研发总部基地、东华软件副中心产业项目、虚拟现实整机和光学模组二期等内外装修项目,重点推进株洲路、合肥路、科苑经七路等重大市政设施项目建设。

崂山区还将建立“招商地图”,推动城市更新与实体经济和招商引资等重点工作同频共振、双向互促,实现低效用地

有效盘活、有序开发。重点引进世界500强、中国500强、跨国公司、央企。行业领军企业等综合型总部或功能型总部落户张村河片区。

在城市更新和城市建设中,崂山区全力推进城市环境品质大提升见实效,加快推进清淤、大水面景观工程建设等,确保年底前完成基础治理性工程,河道中央的高压线下地、河道防洪等,实现科苑经五路两侧先行启动区施工,过河桥梁全面施工。